

侯正琪

## 傳播所緣起

在交大風格獨樹的傳播所成立於民國80年，最初成立的宗旨是為了探究傳播科技的使用與社會的影響，七年來，這項堪稱偉大的宗旨始終不變，也培育出眾多優秀人才，不論是在三台、平面媒體、新興的有線電視業及衛星通訊業各方面均有良好的發展。

相較於國內其他傳播所而言，交大傳播所無疑是一個新興且雄心萬丈的研究所，它以整合為主旨，注重人文社會、科技、管理等與傳播相關面向的分析。同時，因應現今新興傳播媒體的蓬勃發展，無論在衛星科技、視訊會議、電腦網路等方面，傳播所無不傾全力研究，希望能成為國內具備前瞻視野的傳播科技研究重鎮，同時希望帶動國內科技與人文結合的最佳典範。

## 傳播所的師資

也許有人會好奇，像這樣一個具有宏觀視野的研究所，究竟是哪些人在其中運作，進行這樣的遠大工程呢？其實，傳播所的專任教授雖然不多一只有五位，但卻個個學有專精，對於傳播學域的整合都有獨到的見解。

現任所長崔家蓉老師在電腦中介傳播、語藝傳播、組織傳播以及雙向互動的視訊會議遠距教學方面均有充分的理論與實務經驗，尤其新媒體出現後所引起的社會人文現象改變與現狀探討更是崔所長的研究重心；副所長周倩老師專精於教育科技與教育傳播，對於視覺傳播、電腦輔助學習也學有專長，近年來致力於研究網路平台與傳播教育並行的輻合研究，並且在此方面發展卓越；副教授李秀珠老師精於人際傳播與廣播電視，因此不論是在大眾傳播或是小眾傳播方面均卓然有成；而傳播所新血副教授楊台恩老師則在新聞學、廣告學、傳播學方面學有專精，對於基礎理論的建設與架構不遺餘力；助理教授張寶芳老師則對於超文本、新聞資料庫的設計與多媒體人機介面有專長，目前正從事平面媒體電子化的研究，同時建立網路新聞資料庫，期能發展出國內第一個學術研究的網路新聞資料庫，成為國內研究網路新聞的先驅；兼任副教授曾繁藤老師在理論與實務均有涉獵，在電訊傳播方面更是理論的實

# 擁抱科技與人文 傳播所不同凡響

# 人文交大，新風情

踐家；另一位兼任副教授吳宜蓁老師則專精於民意研究、公共關係研究。

也許我們可以這樣說：在今日這個學域越來越模糊的時代，只有廣泛瞭解各門知識才能有全觀的視野，以這樣的觀念來審視傳播所的師資，可發現不論是基礎理論、應用理論乃至實務方面均有師資，這也是傳播所有現今發展的最好解釋。

## 傳播所的設備

為了能進一步實現科技與人文結合的理想，因此，傳播所特增闢了各種實驗室，計有：

### 多媒體實驗室

對於這樣一個研究所，最不可少的就是多媒體實驗室，提供全所學生一個研究網路與多媒體應用的最佳場所，舉凡PC、Macintosh均不可少。

### 學術實驗廣播電台

為了能實現網路無國界的理想，因此現在的學術實驗廣播電台計畫要以real audio方式實現網路播音，並定時製播廣播節目，不但可作為網路播音的實驗室，同時也可作為學生練習製播節目的最佳場所。

### 視訊後製作室

在視訊製作方面，不論是傳統的類比剪接，或是最新的數位剪接均是上課的重點。以今年替交大製作的校園簡介錄影帶為例，不但結合聲音，影像，動畫等多媒體，更從人文的觀點出發而呈現出不同以往的風貌。

### 圖書資料室

「工欲善其事，必先利其器」，傳播所的圖書室雖然不大，但是關於傳播方面的書籍可是不少，同時老師們會根據每年的課程進度而進購新書，有關傳播方面的期刊與圖書也是持續不斷的採購，因此，這個小小的資料室也成為學生們最常流連忘返地方。

## 傳播所的分組

傳播所的研究方向，依據主修的不同分為傳播管理學程與多媒體傳播學程，在學程的規劃上十分重視人文社會、科技與管理學域的整合，強調對於學生邏輯思考能力的訓練，以及解決問題能力的培養。

### 傳播管理組

#### 1. 媒介管理：

主要的重點在探討新興電子媒體及電訊傳播政策、法規及管理。主要課程包括媒介管理、傳播政策與法規、電信傳播事業等。

# 主題探討

## 2. 組織傳播：

主要的重點在探討科技在組織情境中的創新、應用及影響。主要的課程包括組織傳播、組織傳播管理、電腦中介傳播等。

### 多媒體組

主要的重點是以傳播的角度，探討多媒體在新興科技及傳播方式所帶來的新聞傳播模式、效果與影響，主要課程包括多媒體系統、多媒體訊息設計、網路新聞編採等。

## 傳播所的未來

新傳播科技的出現，使研究新媒體的發展與運用成為顯學，同時因應現今媒體管制的開放，媒介管理也成為另一不可忽視的課題，而有關網路與多媒體更是值得深入研究，此項理念在課程設計上已表露無遺。未來，交大傳播所仍會朝此方向努力研究，期能成為國內研究新科技的先驅，帶領國內的傳播界、科技界走向更融合的境界。

## 「我們在找一個人！」

### 友聲合唱團尋找失聯團友

友聲合唱團由於眾多學長姊的努力，而能延續至今日，但許多學長姊在畢業之後就與這個大家庭失去連繫，從前各位學長姊為友聲所做的事也有許多未留下記載。目前友聲合唱團雖有團友會之組織，可惜能聯絡上的團友最高年級僅到73級，更早以前、甚至創團的團友都沒有留下任何記錄，因此我們非常期盼有更多團友與我們連絡，請您將您的聯絡資料寄給現任友聲合唱團團友會會長控工82級蔡宗勳，地址是「台北縣三重市安慶街297巷1弄7號3樓」，或是利用電子郵件寄到「tthsai@tpts4.seed.net.tw」，來函請註明姓名、系級、地址、聯絡電話、e-mail address，更歡迎您提供歷史性的資料，像是照片、通訊錄、團刊等等，甚至如果能有創團時的資料或是您願意把您當年在友聲的回憶寫下來寄給我們更是十分感激。期待能很快接到您的來信，我們會不定期地寄給您團友通訊、團友會刊，並且在友聲合唱團有重要活動時通知您。

目前友聲合唱團的練唱時間為每週五晚上8時30分，地點在交大光復校區學生活動中心四樓友聲合唱團社窩（靠思園側），歡迎您來參與。另外本年團友會的團友節活動，配合交大的校慶慶祝活動，訂於87年4月11日（六）下午2:00於合唱團社窩舉行，希望您能踴躍來參加。

團友會會長 控工82  
蔡宗勳